

2011年创业板公司盈利前十名

| 股票代码 | 股票名称 | 归属于母公司净利润(万元) | 同比(%) |
|--------|------|---------------|-------|
| 300307 | 慈星股份 | 91832.93 | 66.23 |
| 300003 | 乐普医疗 | 47315.77 | 15.27 |
| 300002 | 神州泰岳 | 35569.13 | 8.47 |
| 300070 | 碧水源 | 34450.51 | 94.68 |
| 300124 | 汇川技术 | 34006.61 | 54.34 |
| 300257 | 开山股份 | 29364.75 | 44.24 |
| 300144 | 宋城股份 | 22221.86 | 36.05 |
| 300171 | 东富龙 | 21740.25 | 52.19 |
| 300224 | 正海磁材 | 21008.08 | 99.42 |
| 300142 | 沃森生物 | 20753.76 | 34.40 |

2011年创业板公司盈利后十名

| 股票代码 | 股票名称 | 归属于母公司净利润(万元) | 同比(%) |
|--------|------|---------------|---------|
| 300073 | 当升科技 | -73.90 | -102.13 |
| 300086 | 康芝药业 | 281.60 | -97.98 |
| 300023 | 宝德股份 | 810.27 | -37.71 |
| 300013 | 新宁物流 | 905.48 | -46.57 |
| 300061 | 康耐特 | 955.76 | -40.31 |
| 300116 | 坚瑞消防 | 1157.88 | -51.24 |
| 300094 | 国联水产 | 1172.03 | -85.12 |
| 300095 | 华伍股份 | 1274.16 | -62.02 |
| 300097 | 智云股份 | 1381.19 | -48.93 |
| 300121 | 阳谷华泰 | 1545.17 | -46.38 |

新京报制图/林军明



之 创业板

创业板增速放缓 首现亏损公司

2011年平均净利润增长率12.83%，低于上年度31.2%；当升科技净利亏损74万

创业板上市公司2011年度业绩全部出炉。根据深交所统计，创业板292家公司2011年度平均实现营业收入较去年增长26.27%，净利润同比增长12.83%。不过，在开板不足三年之际，亏损苗头已开始显露。2011年度，创业板出现首家年度亏损公司。当升科技2011年度实现归属于母公司净利润为-73.9万元，同比下滑102.13%。

业绩增长放缓 分化趋势明显

除了出现首家亏损公司，创业板公司整体业绩增长趋势也呈现放缓。2011年度，创业板公司平均营业收入增长率、平均净利润增长率分别为26.27%、12.83%，均低于2010年度的38.02%、31.2%。

在创业板上，强者更强、弱者更弱的业绩分化趋势也愈发明显。据统计，2011年度，创业板公司净利润基本呈现出“三、三、三”的结构分布，即业绩下滑、业绩增长率在30%以内、业绩增长率在30%以上的公司各占三成。

创业板公司多数规模小、处于成长期、对客户依赖性较强，业绩出现波动大多因为“议价能力与转嫁成本能力较弱，新的

募集项目还没有产生效益；面临国内外经济环境变化的冲击；原材料价格与人工成本大幅上涨形成压力”等等。

退市制度出台 淘汰赛开跑

尽管有种种主客观因素，创业板公司在成长路上必须面对的一道关卡已经确定下来。5月1日起，创业板退市制度正式实施——在涉及净资产、股价、会计准则的红线前，创业板“淘汰赛”开跑。其中，明确因连续三年亏损或追溯调整导致连续三年亏损而暂停上市的公司，应以扣除非经常性损益前后的净利润孰低作为恢复上市的盈利判断依据，杜绝以非经常收益调节利润规避退市。虽然盘面上暂时造成巨大利空，但长远来看是为中国版“纳斯达克”健康成长保驾护航。

另外，在去年年底，证监会祭出“创业板分红新规”，期望高比例超募的创业板，能以定期分红回报股民。不过，股民关注的“高送转”方面，目前仍有30余家创业板公司尚未给出2011年度分配方案，占比超过一成。

本版采访

新京报记者 刘夏

因受到苹果等新型智能手机、平板电脑的冲击，当升科技客户订单受到较大影响，去年成为唯一亏损的创业板公司。

“夺命退烧药”风波成为康芝药业的噩梦，原主导产品(瑞芝清)销售额大幅减少，去年净利猛降97%。

相比2010年《唐山大地震》等大片贡献巨大利润，华谊2011年盛况不再，电影收入大降近七成。

个案

当升科技 受苹果手机等冲击一股独亏

在创业板整体盈利的背景下，唯一一只亏损股票当升科技格外抢眼。2011年，该公司实现营业收入6.68亿元，下滑21.02%，净利润亏损73.9万元，同比下滑102.13%。

自2010年4月上市以来，除了首份半年报有超过17%的增幅，当升科技余下几份财

报均呈现不同程度下滑。而当升科技经营状况的恶化，同苹果对原有手机市场的冲击密切相关。

当升科技称，一方面，欧债危机导致国际经济环境恶化，国际原材料市场价格一路走低，公司外销价格出现较大幅度的下降；人民币升值也增

加了公司的汇兑损失；另一方面，公司所处行业市场格局面临出现较大的调整，原有的主营业务产品主要应用于传统手机、笔记本电脑市场，但由于受到苹果等新型智能手机、平板电脑的冲击而出现大幅萎缩，导致公司客户订单受到较大影响。

康芝药业 “退烧药风波”逼退九成利润

在“尼美舒利”事件后，这种儿童镇痛解热剂一度被称为“夺命退烧药”。以其为主导产品的康芝药业做了各种转型努力，但2011年年报仍并不好看。2011年，该公司实现总营收3亿元，同比下降2.45%，实现净利润仅为281.6

万元，同比下降97.98%。堪称当升科技之外，创业板第二“变脸王”。在业绩遭遇“滑铁卢”的同时，公司股价也一泻千里，目前收在12.37元，与当年60元发行价不可同日而语。

公司在解释业绩大幅下降的第一条提到：由于受到

《关于加强尼美舒利口服制剂使用管理的通知》的影响，原主导产品(瑞芝清)销售额大幅减少。

此外，公司对OTC(非处方药)产品度来林、金立爽等新品的广告费用投入大幅增加也是重要原因之一。

华谊兄弟 主业不济电影收入下降七成

明星云集的华谊兄弟业绩增长的重头戏却不在电影上。其2011年年报显示，公司去年净赚2亿元，同比增长36%，但主打产品电影收入却下滑明显，大降近七成。2011年，华谊年度票房

分账不佳，增长实际上得益于品牌授权。

华谊兄弟称，公司营业收入较上年同期相比下降16.73%，其中，电影业务的收入较上年同期相比下降67.02%。这主要是因为受电

影档期、制作及发行等因素的影响。

在2010年，《唐山大地震》、《狄仁杰之通天帝国》等对华谊兄弟净利润贡献巨大的影片集中涌现，而2011年却无此“盛况”。